



روزنامه سیاسی، اجتماعی و فرهنگی صبح ایران
شنبه ۲۷ اردیبهشت ۱۳۹۳
۱۷ رجب ۱۴۲۵
سال شانزدهم، شماره ۴۲۴۶
۱۶ صفحه، قیمت: ۵۰۰۰ تومان

سرمقاله
دکتر عبدالله کنجی

جبهه شناسی چهارگانه حال ایران

معمولاً ذهن‌های قالبی و شکل گرفته، آرایش نیروهای فعال در ایران را از بعد سیاسی و در قالب جناح‌بندی‌های موجود و زیرمجموعه‌های آنان می‌شناسند. دلیل اصلی این نگاه را می‌توان به کنش سیاسی جریان‌ات برای حصول به کرسی قدرت در قوای دوگانه مقننه و مجریه ارجاع نمود. بنابراین صلاحیت‌های جریان‌ات بر مبنای عمل و رفتار سیاسی در نحوه رسیدن به قدرت سنجیده می‌شود. برای نیروهای انقلاب اسلامی نگر بستن از این زاویه ناقص و واجد تقلیل فهم و قضاوت است.

به نظر می‌رسد، یولانی‌های جریان‌ات از همدیگر در حال بازگشت به روال سال‌های دوران اصلاحات است. از شرکت در تفرانس‌های حقوق بشری و دموکراسی خواهی اخیر در «کیپ تاون» و «مان» از سوی برخی تجدیدنظرطلبان، تا قرار دادن برخی از بزرگان حوزه در مقابل آزادی، نمونه‌هایی است که تجربه تنظیم نسبت‌های قبلی با نظام مستقر را روشن می‌کند. شرکت در کنفرانس‌هایی مانند «برلین» و «سیرا» در دوران اصلاحات با هدف تثبیت یا ورود به قدرت نبود که در راستای قرائتی دیگر و غرب‌پسند از نظام مستقر بود. لذا در جبهه‌شناسی نیروهای فعال در صحنه

سیاسی - اجتماعی ایران تشخیص اندیشه و معرفت مقدم بر آرایش سیاسی - جناحی است. در این جبهه‌شناسی آنچه مهم و شاخص است نسبت جریان فکری با نوع نظام مستقر است. بنابراین لازم است فهم جریان‌ات را نه در نسبت ورود و خروج آنان به قدرت در قالب مردم‌سالاری، که بر مبنای تأثیرگذاری جوهری بر نوع حاکمیت دانست. فهم سیاسی از تاکتیک‌ها و تدابیر جریان‌ات در نحوه ورود به قدرت و به چالش کشیدن حریف نباید در اولویت نیروهای انقلاب باشد، بلکه باید به مقابله با اندیشه‌هایی پرداخت که به دنبال مدل جایگزین برای نوع نظام مستقر هستند یا به پهنه اختلاف سلیقه، قرائتی از آن ارائه می‌دهند که در صورت اعمال دیدگاه‌های آنان نوع حاکمیت قلب ماهیت خواهد شد. این جبهه بندی خاص نخبگان فکری و سیاسی است و با فهم توده متفاوت است. به صورت طبیعی توده مردم ایران، اسلام را می‌خواهند و با ادبیات مدرن و سامان یافته سیاسی نسبی ندارند، اما وضعیت فکری ایران امروز در نسبت با نوع حاکمیت را می‌توان در قالب چهار جبهه به‌نظره نشست.

۱- طرفداران حکومت اسلامی
درست است که به صورت محاوره‌ای از نوع حکومت با عنوان حکومت اسلامی یاد می‌شود، اما با دقت در مؤلفه‌ها و شاخص‌های حکومت اسلامی که در مدینه‌الرسول بر پا بود، نمی‌توان نوع نظام مستقر در ایران را حکومت اسلامی نامید بلکه آن جمهوری اسلامی است. برخی حکومت اسلامی را در عصر معصوم جایز می‌دانند و برخی آن را مقابل اراده ملی قرار می‌دهند، برخی از نخبگان دینی در ایران همچنان اسلامیت و جمهوریت نظام را دو وزنه قرینه نمی‌دانند و جمهوریت را فاقد اصالت می‌دانند. البته با اجرای آن مخالفت نمی‌ورزند، اما عملاً در جمع بین مردم‌سالاری و تکلیف دینی جنبه‌های «تدابیر اجتماعی» فراموش می‌شود و هنگام ناکامی سیاسی به جای تحلیل اجتماعی خود به «تکلیف دینی» پناه می‌برند. غور در تکلیف دینی این جماعت نشان می‌دهد که آن تکلیف نیز «تکلیف فردی» است که نمی‌تواند در تراز حاکمیت طرح شود. طرفداران حکومت اسلامی، صحنه سیاسی کشور را صحنه حق و باطل می‌بینند و قرائت خود از اسلام سیاسی را قرائتی ناب برمی‌شمارند و غیر از آن را با سکولاریسم هم‌تراز می‌دانند. تجدیدنظرطلبان سعی نمودند با قرار دادن این دسته در مقابل آزادی و جمهوریت برای خود جایگاه روشنفکری و مردمی بتراشند و در برخی مقاطع هم موفق بوده‌اند.

۲- طرفداران جمهوری اسلامی
نظام مستقر در ایران امروز جمهوری اسلامی است. یعنی بین اصول اسلامی و تحولات اجتماعی و تغییرات رونمایی جمع بسته می‌شود. امام خمینی (ره) و مقام معظم رهبری و طیف وسیعی از نیروهای فکری و سیاسی به این مدل به عنوان مدلی مدرن، بومی و کارآمد می‌نگرند که در عین تأکید بر اسلام، مردم‌ران نیز در عرصه سرنوشت محترم می‌شمارد. به چرخش نخبگان در چارچوب قانون اساسی باور دارد و «جمهوری اسلامی ایران» را هویت ملی و سیاسی ایرانیان می‌داند. [بقیه در صفحه ۲]

زیاده‌خواهی‌های ۵+۱ وین ۴ را بی‌نتیجه پایان داد

عراقچی: هیچ پیشرفتی نداشتیم و به هر قیمتی ادامه نمی‌دهیم

تایم‌اوت هسته‌ای ظریف برای تبادل روحیه با فوتبال‌بلیست‌ها



عکس: نسیم ناصحی ۱۳

ایران به رسمیت شناخته شود.

عراقچی تمدید مذاکرات را هم فقط تا «یک شش ماه دیگر» محتمل دانست: «همه موافقتند که تا ۳۰ تیر فرصت فراهم‌تر است تا توافقی صورت بگیرد. اما اگر تا ۳۰ تیر به توافق نرسیم باید آن را تمدید کرد، ولی طبق توافق ژنو فقط برای یک شش ماه دیگر ممکن است و اینکه شش ماه دوم چگونه تمدید شود، خود به مذاکرات جدانگانه‌ای نیاز دارد.»

عراقچی اختلافات را بیشتر از آنچه در رسانه‌ها به آن اشاره می‌شود، اعلام کرد و از خبرنگاران خواست تا به گمانه‌زنی‌هایی که درباره تعداد سانس‌تیرفیوزها و میزان غنی‌سازی و مانند آن به ویژه در رسانه‌های خارجی می‌شود بی‌توجه باشند زیرا قطعاً هیچ کدام از آنها صحت ندارد: «خیلی از این گمانه‌ها در خارج از کشور با هدف مشخص انجام می‌شود.»

وی به پرسشی درباره گنجاندن بحث موشک‌های ایران در مذاکرات هم اینگونه پاسخ داد: «سیست‌های دفاعی و تجهیزات ما اصولاً قابل مذاکره نیست.» عراقچی همچنین درباره مذاکرات دو یا چندجانبه نیز گفت: «ما با طرف امریکایی چون تحریم‌ها از جانب آنهاست به طور طبیعی بیش از دیگران مذاکره داریم ولی ما با ۵+۱ مذاکره می‌کنیم نه با یک کشور و مذاکرات ما با امریکا برای رسیدن به درک مشترک از مذاکرات است.» [بقیه در صفحه ۱۵]

سرانجام شب گذشته در پایان مذاکرات وین ۴ که از قبل دشوار و نفسگیر بودن آن مشخص بود، عباس عراقچی مذاکره‌کننده ارشد ایران پشت تریبون آمد و با صراحت از بن‌بست مذاکرات خبر داد: «اختلاف‌نظرها آقدر گسترده است که مذاکرات پیشرفت خاصی نداشت که بتوانیم به نگرارش متن برسیم و این البته طبیعی است.»

عراقچی تا پایان نشست خبری خود چندین بار دیگر از «هیچ پیشرفت» و «ترسیدن به نتیجه مشخص» برای توصیف نتیجه مذاکرات وین ۴ استفاده کرد و دو یا سه بار هم روی عبارت دیگری تأکید کرد: «دنیا به آخر نرسیده و خیلی هم چیز مهمی نیست که در این دور نتیجه نگیریم.» عراقچی البته عبارت «شکست مذاکرات» را مناسب ندانست و در عبارتی دیپلماتیک که با «نتیجه‌نگرفتن از این دور مذاکرات» خیلی متناسب نبود، تأکید کرد: «روند مذاکرات سازنده و خوب است و مذاکرات کاملاً جدی است اما هیچ پیشرفتی نداشته‌ولی معنی این نیست که مذاکرات شکست خورده است.» مذاکره‌کننده ارشد ایران ادامه مذاکرات را «حتمی» و «به هر میزان لازم» و «در هر سطحی از کارشناسان، مدیران سیاسی و وزیران» اعلام کرد، ولی «نه به هر قیمتی»: «فشار خاصی برای امریکا به هر قیمت تا ۳۰ تیر به مذاکره برسیم وجود ندارد. فقط به توافقی رضایت می‌دهیم که خواسته‌های ما و حقوق ملت

عبدالله: نتایج انتخابات را می‌پذیرم

نامزد ریاست جمهوری افغانستان با اشاره به اعلام نتایج نهایی انتخابات ریاست جمهوری این کشور، اظهار داشت که این نتایج را می‌پذیرد و نسبت به پیروزی امیدوار است.

عبدالله عبدالله، نامزد ریاست جمهوری افغانستان روز پنج‌شنبه پس از اعلام نتایج انتخابات گفت با آنکه مشکلات زیادی در روند شمارش آرا و رسیدگی به شکایات‌های تیم انتخاباتی وی وجود داشت، اما نتیجه اعلام شده این انتخابات از سوی کمیسیون مستقل انتخابات افغانستان را می‌پذیرد.

به گفته وی، کمیسیون‌های انتخاباتی افغانستان به برخی از شکایات‌های این تیم پاسخ داده‌اند، اما به بخشی دیگر از شکایات‌های این تیم رسیدگی نکرده است. وی از کمیسیون مستقل انتخابات افغانستان خواست تا مشکلاتی را که در کارکرد مسئولان این کمیسیون وجود دارد، برطرف کند، زیرا در غیر این صورت مشکلات جدی را در پی خواهد داشت. عبدالله در ادامه اظهار داشت که در دور دوم انتخابات ریاست جمهوری افغانستان پیروز خواهد شد، زیرا در دور اول این انتخابات بیشترین آرای ملت این

اعتراضات گسترده برزیلی‌ها یک ماه پیش از جام جهانی

دهها هزار نفر از مردم شهرهای مختلف برزیل در اعتراض به هزینه‌های میلیاردی برای جام جهانی فوتبال دست به راهپیمایی زدند و در برخی مناطق با پلیس درگیر شدند. به گزارش دویچه وله، در حالی که کمتر از یک ماه به آغاز جام جهانی فوتبال در برزیل باقی مانده، این کشور صحنه اعتراض‌ها و ناآرامی‌های گسترده شده است. تظاهرکنندگان در سراسر برزیل عمدتاً در اعتراض به حیف و میل کردن بودجه عمومی برای بازی‌های جام جهانی فوتبال به خیابان‌ها آمدند. آتش و واحدهای ویژه به منظور برقراری مجدد نظم وارد صحنه شدند. همچنین گری دافی، خبرنگار بی‌بی‌سی در سائو پائولو گفت وسعت تظاهرات ناشانه‌ای از جالب‌های امنیتی است که دولت برزیل در طول برگزاری مسابقات جام جهانی تجربه خواهد کرد.

به گفته او، بزرگ‌ترین تظاهرات در نزدیکی استادیوم جام جهانی در محله انتاکرا برگزار شده است. بسیاری از کسانی که به علت بالا بودن هزینه‌های مسکن مجبور به ترک خانه‌های خود شده‌اند نیز در تظاهرات شرکت کرده‌اند. روز پنج‌شنبه ۲۵ اردیبهشت پلیس در ریو دو ژانیرو برای پراکنده کردن تظاهرکنندگان به سوی آنها گاز اشک‌آور پرتاب کرد. در شهر ریسیایف عده‌ای از فرصت به‌دست



عکس: امید نیا | جوان

مقتدرانه قهرمان جام جهانی کشتی شدیم

زانوزدن فرنگی‌ها مقابل فرنگی کاران ایران

رهبر انقلاب: از اینکه دل ملت را شاد کردند، از قهرمانان تشکر می‌کنم
در فینال سی و دومین دوره از رقابت‌های جام جهانی کشتی فرنگی که به میزبانی ایران در تهران برگزار شد، فرنگی کاران ایران برابر روسیه قرار گرفتند و با نتیجه ۶ بر ۲ به پیروزی رسیدند تا ضمن کسب عنوان قهرمانی، انتقام شکست سال گذشته را از این تیم بگیرند. حمید سوریان، سعید عبدولی، حبیب‌الله اخلاقی، طالب نعمت‌پور، مهدی علیاری و بشیر باباجان زاده کشتی‌گیران پیروز ایران در این مسابقه بودند.

صفحه ۱۳ را بخوانید

اقتصادی | صفحه ۴

گزارش «جوان» از ارزش خانه‌های خالی موجود در کشور

بودجه یک سال کشور

در خانه‌های خالی بلوکه شده است

جامعه | صفحه ۳

با توسعه مراکز مداخله، آگاه‌سازی و مشاوره رایگان

طرح کاهش طلاق

در سراسر کشور اجرا می‌شود

بین‌الملل | صفحه ۱۵

رامی حمدالله احتمالاً نخست‌وزیر دولت ملی فلسطین می‌شود

توافق فتح و حماس

بر سر دولت وحدت ملی با ۱۵ وزیر



بانک مهر اقتصاد

جشنواره حساب‌ها قرض‌الحسنه پس‌انداز

فرصت افتتاح حساب و تکمیل موجودی

۱۳۹۳/۰۲/۳۱



کمک هزینه سفرهای زیارتی



کمک هزینه خرید خودرو



کمک هزینه خرید مسکن

به مبلغ ۵۰۰/۰۰۰/۰۰۰ ریال

و میلیارد ها ریال جوایز نقدی دیگر ...

www.mebank.ir ۸۹۸۹۲

آگهی فراخوان عرضه زمین

(ماده ۱۰۰ قانون تنظیم بخشی از مقررات مالی دولت)

رجوع به صفحه ۴

آگهی مزایده عمومی

م ۶۱۲/ الف ۲

نوبت دوم رجوع شود به صفحه ۳